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A Kutatócsoport kutatási programjának legfontosabb törekvése, hogy a nemzetközi angol nyelvű 

szakirodalomban a szövegértő olvasás hatékonyságának, eredményességének legmeghatározóbb 

elemeként definiált hangos olvasási fluencia képességének vizsgálatát hazánkban is megvalósítsa, az 

erről való gondolkodási paradigmát pedig megismertesse a kutatókkal, pedagógusképzőkkel és a 

közoktatásban dolgozó pedagógusok körében. 

A kutatási tervben vállaltaknak megfelelően az első évet öt feladat köré csoportosítható tevékenységek 

elvégzésével kezdtük. Ezek a területek a következők: 

1. Az első feladat az olvasási fluencia szakirodalmi, elméleti hátterének nemzetközi 

szakirodalomban megjelenő feltárása volt, ebben a témában szisztematikus szakirodalmi 

áttekintés formájában készül tanulmányunk, valamint az eddig megismerteket konferenciákon 

népszerűsítjük. A szövegértés területén az itthon kevésbé ismert reciprok tanítási módszer 

területén végeztünk elméleti kutatásokat, erről megjelent egy magyar nyelvű cikkünk. 

2. A második feladat a kapcsolatfelvétel az iskolákkal, illetve a felmérésben, kutatásban 

résztvevőkkel a kapcsolatfelvétel. Ezt sikeresen teljesítettük, a csatlakozó iskolák kiválasztása, a 

kapcsolatfelvétel megtörtént a kiválasztott osztályokkal, tanulókkal Baján már elkezdődtek a 

felmérések, a többiekkel november elején kerül erre sor. 

3. A második félévre tervezett harmadik feladatunk az olvasási fluencia, szövegértés, olvasási 

stratégiák felmérésének indítása volt, ezen a területen pilot felméréseket, kutatásokat 

végeztünk (megakadás, önkorrekció, siket és nagyothalló hallgatók szövegértése) 

4. A 4. feladatnak a tanárok, tanulók olvasással, tanulással kapcsolatos meggyőződésének 

vizsgálatát terveztük. Ennek egy része a nemzetközi ProMeTom kutatásunk területén folyt, 

másrészt szeptemberben Tanulást támogató stratégiák online kérdőíves kutatását kezdtük el, 

illetve szemkamerával végeztünk hallgatók körében kutatást. Amelyekről egy hazai novemberi 

konferencián számolunk be. 

5. Az ötödik kutatási feladatnak a pályázatban a hangos olvasás képességek, önkorrekciós 

folyamatok vizsgálatának megkezdését terveztük, ez korábbi anyagaink alapján megtörtént. A 

szünettartásról, narratív technikákról, tévesztésekről és a hozzájuk tartozó szemmozgásokról 

készült, illetve készül idegennyelvű tanulmány, sajnos még nem fogadták el. 

A fentieken kívül a párhuzamosan folyó, a pályázatban leírt kutatási tevékenységünk mellet, de ahhoz 

kapcsolódóan folytatott kutatásainkból is születtek publikációk. Kiemelem itt Bálint Ágnes Dienes 

Zoltán matematika tantárgypedagógiai munkájáról írt tanulmányát. Az eddigi eredményeink hazai 

bemutatásának talán legfontosabb színtere a 2023-as Országos Neveléstudományi Konferencia, ahova 

két szimpóziummal is jelen leszünk, ezeknek címei: 1. A metakogníció, a tudatelméleti képesség és az 

episztemológiai tudatosság fejlesztése a ProMeToM pedagógus továbbképzésben, 2. Az olvasási 

fluencia, olvasástechnika vizsgálata, mérése. 



Az elmúlt évben többször tartottunk megbeszélést, illetve a különböző területeknek megfelelően 

kisebb csoportokban is megkezdtük a munkát. A tanév során a pályázati keretből beszerzésre került 

Tobii Pro Fusion 120Hz szemkamerás műszer és Tobii Pro Lab szoftver, amely ugyan az adminisztráció 

lassúsága miatt csak a második félévre érkezett meg, de a felmérések így is megkezdődtek a 2023 

szeptemberében. A Kutatócsoport tagjai megismerkedhettek a műszer használatával, továbbá a 

Metakogníció Kutatócsoporttal közösen tartott megbeszélésen is megosztottuk a szemkamerás 

vizsgálati technológia terén szerzett tapasztalatokat, illetve megismertük az általuk használt 

szemkamerás műszert is. 

A Kutatócsoport tagjaihoz kötődik a nemzetközi együttműködés keretében működő ProMeTom 

elnevezésű metakogníció, tudatelmélet és episztemológiai nézetek területén folyó általános iskolai 

kutatás és pedagógus továbbképzés és kutatás lebonyolítása. A kutatásokat Bálint Ágnes vezette, a 

képzéseket szintén Bálint Ágnes koordinálásával Csíkos Csaba, Zank Ildikó és Steklács János tartotta 

online formában. 

 

A Kutatócsoprt tagjai által beadott értekezések: 

DSc: 

Bóna Judit: Fluencia és diszfluencia a beszédben, MTA doktora (DSc) értekezés 

PhD: 

Huszár-Samu Nóra: A reciprok tanítási módszer jelentősége a szövegértő olvasás elsajátításában PTE 

Nyelvtudományi Doktori Iskola, témavezető: Steklács János 

Sipos Zsóka: Negyedik évfolyamos tanulók olvasástechnikai sajátosságai és azok pedagógiai 

relevanciája. SZTE Neveléstudományi Doktori Iskola, témavezető: Steklács János 

Volentér-Kis Orsolya: A felnőttkori afáziához társuló szerzett olvasászavarok diagnosztikája, Felnőtt 

Olvasásteszt kidolgozása és alkalmazása a klinikumban. SZTE Neveléstudományi Doktori Iskola, 

témavezető: Steklács János 

Zank Ildikó: Akciókutatás mint a tanári felkészítés kerete. Az akciókutatásba ágyazott reflektív-

kooperatív kompetencia-alapú tanári felkészítés lehetséges modellje PTE Neveléstudományi Doktori 

Iskola, témavezető: Mrázik Júlia 

A fentiek közül Volentér-Kis Orsolya már sikeresen megvédte a dolgozatát. 

 

 


